
Aus der Gemeinderatssitzung vom 22.02.2017 
Bürgermeister Wießner begrüßte die zahlreichen Zuhörer, Frau Wehrle von der Presse, 
und begann die Sitzung mit dem Punkt Fragen und Anregungen der Bevölkerung. Hier 
trugen verschiedene Anwohner der Hohfelsstraße ihre Bedenken am 
Bebauungsplanverfahren vor. Sie halten dieses für überzogen, durch die vielen neuen 
Baufenster gehe der Ortscharakter von Muggenbrunn verloren. Sie appellierten an den 
Gemeinderat, ihre Einwände ernst zu nehmen und die Aufstellung eines Bebauungsplans 
trotz rechtlicher Vorgaben nochmals kritisch zu hinterfragen. Da keine weiteren 
Wortmeldungen vorhanden waren, konnten die nichtöffentlichen Beschlüsse aus der 
Gemeinderatssitzung vom 26.01.2017 bekannt gegeben werden.  
3. Neuwahl des Abteilungskommandanten der Freiw. Feuerwehr Todtnau, Abteilung 
Stadt 
- Zustimmung nach § 10 Abs. 5 Feuerwehrsatzung 
In der Generalversammlung der Feuerwehr Todtnau, Abteilung Stadt, wurde am 
28.01.2017 Gerd Henseleit als Abteilungskommandant einstimmig wieder gewählt. Der 
Gemeinderat stimmte dieser Wahl gemäß § 10 Abs. 5 Feuerwehrsatzung zu. Damit ist 
Gerd Henseleit für weitere fünf Jahre gewählt. 
4. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass eines Redaktionsstatuts für das 
Amtsblatt der Stadt Todtnau 
Durch die Änderung der Gemeindeordnung ist den Fraktionen des Gemeinderats gemäß § 
20 Abs. 3 Gemeindeordnung Gelegenheit zu geben, ihre Auffassungen zu 
Angelegenheiten der Gemeinde im Amtsblatt darzulegen. Dabei soll das Nähere durch ein 
Redaktionsstatut geregelt werden. Neben diesen Festsetzungen wurden auch die bisher 
bereits gehandhabten Regelungen der Veröffentlichungen festgeschrieben. Der 
Gemeinderat stimmte dem von der Verwaltung vorgelegten Entwurf des Redaktionsstatuts 
zu. Der Wortlaut ist in dieser Ausgabe der Todtnauer Nachrichten abgedruckt.  
5. Erlass einer Satzung nach § 8 Ladenöffnungsgesetz (weitere Verkaufssonntage) 
Durch die Stadt können gemäß § 8 Ladenöffnungsgesetz (LadöG) Öffnungszeiten an 
jährlich höchstens drei Sonn- oder Feiertagen anlässlich von örtlichen Festen, Märkten, 
Messen oder ähnlichen Veranstaltungen zugelassen werden. Der Gemeinderat beschloss 
den von der Verwaltung vorgelegten Satzungsentwurf, wonach aus Anlass des 
Frühlingsfestes mit Handwerkermesse (02.04.), des Sommerfestes (30.07.) und des 
Naturparkmarktes (24.09.) in Todtnau-Stadt die Verkaufsstellen jeweils in der Zeit von 12 
bis 17 Uhr geöffnet bleiben dürfen. Der Wortlaut der beschlossenen Satzung ist in dieser 
Ausgabe der Todtnauer Nachrichten öffentlich bekannt gemacht. 
6. Energetische Sanierung der Silberberghalle Todtnau 
- Vergabe der Heizungsinstallationen 
Für die energetische Sanierung der Silberberghalle Todtnau, die aus Mitteln aus dem 
Ausgleichstock und des Bundes gefördert wird, wurde die Vergabe der 
Heizungsinstallation im Wege einer beschränkten Ausschreibung durchgeführt. Das 
Angebot beinhaltet Anschlussarbeiten im Zuge der Erneuerung der Lüftungsanlage. 
Sieben Bieter wurden zur Angebotsabgabe aufgefordert, eine Firma gab ein Angebot ab. 
Der Gemeinderat vergab die Installationsarbeiten an der Heizung in der Silberberghalle an 
die Firma Rombach, Utzenfeld, zum Preis von 10.110,38 €, wodurch gegenüber der 
Kostenberechnung eine Verbesserung von 2.189 € erreicht wurde.  
7. Bebauungsplan Hohfelsstraße 
7.1 Beschluss über die Behandlung der Anregungen aus der frühzeitigen 
Beteiligung der Öffentlichkeit und der Träger öffentlicher Belange  
7.2 Billigung des Bebauungsplanentwurfes zur Offenlage, Hohfelsstraße 
Muggenbrunn 
7.3 Beschluss zur Durchführung der Öffentlichkeitsbeteiligung, Hohfelsstraße 
Muggenbrunn 



Zunächst gab Bürgermeister Wießner nochmals einen kurzen Überblick zum Sachstand 
im Bebauungsplanverfahren Hohfelsstraße. Am 21.05.2015 wurde der Beschluss zur 
Aufstellung des Bebauungsplans Hohfelsstraße gefasst. Dieser, sowie die 
Veränderungssperre wurden am 12.06.2015 ortsüblich bekannt gemacht. Der Planentwurf 
wurde vom Gemeinderat gebilligt und die Bürgerbeteiligung durchgeführt. Die Träger 
öffentlicher Belange wurden bei der Aufstellung beteiligt. Über alle vorgebrachten 
Anregungen wurde eine Abwägung vorgenommen. Unter anderem in einem Workshop mit 
dem Ortschaftsrat Muggenbrunn wurden zusammen mit dem Planer nochmals 
Korrekturen vorgenommen. Herr Egi von der Planungsgruppe Südwest, der wie Georg 
Kunz (zuständig für die Umweltuntersuchung) anwesend waren, stellte nun in einer kurzen 
und übersichtlichen Präsentation die Umsetzung der vorgebrachten Bedenken und 
Anregungen zum Bebauungsplan dem Gemeinderat vor. Statt bisher 18 neue Bauplätze 
soll es nur noch 15 geben. Das Plangebiet hat sich auf Wunsch des Ortschaftsrats um 
einen städt. Bauplatz erweitert. Für die Bebauung gilt grundsätzlich, dass sie sich in den 
Bestand einfügen muss. Trotzdem wurden Festsetzungen getroffen, unter anderem um 
kompakte Gebäude zu erhalten und wenig Fläche durch den Bau zu versiegeln. Auch 
wurde die Traufhöhe mit 5,50 m über dem natürlichen Gelände festgelegt. Außerdem 
wurde eine höhere Stellplatzverpflichtung im Bebauungsplan verankert, damit für die 
Schneeräumung im Winter die Straße freigehalten werden kann. Nach einer ausführlichen 
Diskussion, in der auch einzelne Abwägungsentscheidungen bei den Planern hinterfragt 
wurden, stimmte der Gemeinderat mit großer Mehrheit den Behandlungen der 
eingegangenen Anregungen der Öffentlichkeit gem. § 3 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB) 
und der Träger öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 1 BauGB zu. Die Offenlage des 
Bebauungsplanentwurfs wurde gebilligt. Ebenso stimmte das Gremium der Durchführung 
der Öffentlichkeitsbeteiligung gem. § 3 Abs. 2 BauGB und den Trägern öffentlicher 
Belange gem. § 4 Abs. 2 BauGB zu.  
8.1 Bekanntgaben aus der Mitgliederversammlung des Initiativkreises Oberes 
Wiesental vom 14.02.2017 
Bürgermeister Wießner gab dem Gemeinderat einen kurzen Überblick über die 
Mitgliederversammlung des Initiativkreises Oberes Wiesental (IOW) vom 14.02.2017. Es 
soll ein IOW-Tag zum 15-jährigen Bestehen am 24.09.2017 stattfinden. Frau Renz wird 
hierzu Kontakt mit Gerhard Asal aufnehmen, da am selben Tag der Naturparkmarkt 
stattfindet und ggf. Synergien genutzt werden sollen. Am 18.05.2017 findet der 
Ausbildungstag im Leistungszentrum Herzogenhorn statt, ein Klassensatz Logbücher für 
die Gemeinschaftsschule Oberes Wiesental wird finanziert und an der Realschule in Zell 
eine digitale Infowand installiert. Die Ausführungen nahm der Gemeinderat zur Kenntnis. 
8.2 Bekanntgaben aus der Sitzung der Forstkammer vom 22.02.2017 
Da Bürgermeister Wießner an der Sitzung der Forstkammer wegen 
Terminüberscheidungen nicht teilnehmen konnte, konnte kein Bericht abgegeben werden. 
8.3 Bekanntgaben aus der Mitgliederversammlung des Verein Notschrei-Loipe e.V. 
vom 22.02.2017 
Der Vorsitzende konnte von einer kurzen Mitgliederversammlung des Vereins Notschrei-
Loipe e.V. vom 22.02.2017 berichten. Das Haushaltsvolumen beträgt für das Jahr 2017 
305.000 €. Die Qualität der Angebote soll weiter verbessert, die Leistungen der Nordic 
Card ausgebaut werden. Trotz der Einführung der nutzungsbezogenen Loipengebühr 
waren wenige Vereinsaustritte zu verzeichnen. Von den Ausführungen nahm das Gremium 
Kenntnis.  
9. Verschiedenes 
Unter Punkt Verschiedenes stimmte der Gemeinderat der Erstellung einer Bachelorarbeit 
zum Thema „Verbissschäden im Todtnauer Stadtwald“ zu, wenn auch die Bereiche Jagd 
und Tourismus hierzu mitbeleuchtet werden und der Stadt keine Kosten entstehen. 
Außerdem wurde der Kauf eines gebrauchten Unimogs für den städt. Bauhof für 91.000 € 



bekannt gegeben. Im Haushalt waren für eine Ersatzbeschaffung 190.000 € angesetzt.  
Der Protokollführer. 


